

# 拜登特朗普各有缺點 料兩人票倉均失守 美「超級星期二」淪最差選舉

美國 15 個州份和海外領地美屬薩摩亞周二（3 月 5 日）舉行「超級星期二」兩黨初選。由於總統拜登以及前總統特朗普分別在民主、共和兩黨內大幅領先，今屆一面倒的「超級星期二」幾無懸念。不過《衛報》引述選舉分析師稱，特朗普吸引黨內極右翼勢力支持，卻引來溫和派選民不滿；民主黨選民對拜登年事已高的擔憂，以及對其經濟和外交政策的不滿亦顯而易見，形容別無選擇的初選是「近代以來最差的選舉」。

分析指出，特朗普的競選宣言較第一個任期更為強硬，他甚至聲稱就任首日就化身「獨裁者」、揚言移民是「毒害美國的血液」，但激進言辭反而令他大幅拋離黨內競爭對手黑利。美媒 MSNBC 政治事務專欄作家賽克斯坦言，「我們再次認識到，共和黨根本無法脫離特朗普，沒有紅線、也沒有回頭路可走。」

## 擁大學學位者多支持黑利

不過報道分析稱，特朗普的選情並非如表面一樣橫掃各州，例如美聯社統計顯示，在新罕布爾州和南卡羅來納州初選中，擁有大學學歷的選民普遍支持黑利而非特朗普。在部分州的鄉郊，黑利的支持度也逼近特朗普。共和黨內反對特朗普的組織「林肯計劃」創辦人威爾遜稱，「事實上在很多州份，仍有 20%、30% 甚至 40% 的共和黨人對特朗普說不，共和黨並非絕對忠誠於他。」

至於拜登雖然預計輕鬆鎖定黨內提名，但年屆 81 歲的他支持度持續下滑，許多選民對物價上漲、美墨邊境移民問題，以及拜登在巴以衝突中堅定支持以色列感到不滿。美國選舉政治顧問兼民調專家倫茨形容，「愈來愈多選民認為拜登太老了，每過一周他都會更為虛弱，你會看到特朗普與拜登之間的差距正在擴大。」

美國「超級星期二」令總統提名戰形勢更加清晰。法新社



拜登料將成為特朗普最終對手。美聯社

特朗普在多個州份已取大勝。美聯社

愈多選民認為拜登太老了，每過一周他都會更為虛弱，你會看到特朗普與拜登之間的差距正在擴大。」

## 少數搖擺州選民決勝關鍵

倫茨認為，美國經濟即使有所好轉，也難以挽回拜登的支持率，「他的處境就像美國發生了三級火災，人們尖叫求助，拜登卻聽不到他們的聲音。然而對於美國選民而言，兩黨提名似乎別無選擇，你知道兩個提名人是誰，我相信 70% 的美國人寧願不要變成這樣。」

選舉事務專家相信，今次大選會由少數搖擺州的選民決出勝負。倫茨表示，特朗普失去了過去支持共和黨的鄉郊女性選民，拜登失去了拉丁裔選民，以及大量曾支持民主黨的各行業工會成員。部分地區和選民群體的投票情況會大幅變化，今次將是近代最差的選舉。

另外，《華爾街日報》周日（3 月 3 日）最新民調顯示，如兩黨選民現時需要二選一，特朗普以 47% 支持度領先拜登的 45%，若將獨立選民和第三方候選人加入民調，特朗普支持度為 40%，依然領先拜登的 35%。北卡羅來納州 67 歲共和黨籍護士科貝特表示，她曾考慮支持黨內其他參選人，但現時她相信特朗普更加強大，「他吃虧了，這令我更堅定支持他，我不確定其他參選人能否承受他經歷的一切。」

# 李顯龍指 TS 演唱會協議非不友善

據新加坡《聯合早報》報道，新加坡總理李顯龍 3 月 5 日表示，女歌手 Taylor Swift 在新加坡舉辦東南亞地區的獨家演出，是一項成功的安排，他並不認為新加坡爭取這項協議是「不友善之舉」。

報道稱，出訪墨爾本的李顯龍當天與澳總理阿爾巴尼斯舉行的聯席記者會上，被問到新加坡爭取到成為 Taylor Swift 巡迴演唱會在東南亞唯一一站點，是否引起其他東南亞國家的不滿。李顯龍表示，新加坡政府從發展後疫情時期旅遊業的資金中撥款，為 Taylor Swift 演出提供津貼，並與對方達成協議。

李顯龍稱，「這是一項成功的安排。我不認為這麼做不友善。有時某個國家談成協議，有時是另一個國家。我們不會擺明說，『你能在這裏演出的條件是你接着去其他地方演出』。」

《聯合早報》稱，Taylor Swift 在新加坡的前一站是悉尼。李顯龍說，相信澳政府和 Taylor Swift 團隊必定也達成了「相互可接受，且合理的安排。」如果能達成這樣互惠互利的協議，能為新加坡帶來經濟效益及帶進整個區域的遊客和善意，何不為之。



Taylor Swift 歌迷購買新加坡站演唱會紀念物品。法新社

# 加沙糧食燃料藥物等奇缺 世衛援助隊睹巴童死於飢餓

世界衛生組織（WHO）周二（3 月 5 日）稱在糧食、燃料和藥物嚴重短缺的情況下，上周末造訪加沙北部兩家醫院的援助團隊，目睹了孩童死於飢餓的駭人場景。

法新社報道，世衛秘書長譚德塞說，「儘管我們努力爭取更頻繁地進入加沙北部，這仍是我們自 2023 年 10 月初以來首次到訪奧達醫院和卡邁爾艾德旺醫院。」他在社群媒體平台 X（前稱 Twitter）表示，這些發現「令人震驚，其中一棟建築被摧毀了。加沙北部唯一的兒科醫院卡邁爾艾德旺醫院擠滿了病人，食物短缺導致 10 名兒童死亡。」加沙衛生部表示，在缺乏援助的加沙北部地區，至少有 16 名兒童因營養不良而喪命。

譚德塞還在 X 上警告說，除北部兩家醫院食物嚴重短缺外，「缺電對病人照護構成嚴重威脅，特別是在加護病房和新生兒病房等關鍵區域。」在上周末期間，聯合國衛生機構向每家醫院運送 9,500 公升燃料以及一些基本醫療用品。

## 快樂是可以選擇的

劉韋璋 資深傳媒人



街談巷議

現代人生活壓力大，不少受到情緒困擾，近年患上情緒病的人數大增，更有人抵受不住病魔糾纏而自尋短見。除了精神藥物治療之外，引導病者正面思維，領悟人生意義，在沉重的生活壓力中尋找快樂的元素相當重要。在這方面，社會上其實有不少人默默地深耕細作，盼用這股正能量把負面情緒消除。

快樂其實是可以選擇的，只在一念之間。如果周遭環境都包圍着正向能量，負面情緒就不容易入侵。警官會所自去年十二月中開始，展出 80 多幅由插畫家小墨創作、主題為「快樂可以選擇」的作品。小墨利用畫中主

角可愛的表情，不同的造型和打扮，釋出人生的正面訊息，例如：「人生路上要善待他人，也要學會善待自己」、「生命的美在於平靜」等金句。據知，小墨原本創作插畫的初心是療愈自己，當生活或工作不如意時，繪畫便可抒發感受。其後她開始把作品透過通訊程式分享給朋友，並在社交平台上公開，未料反響勝預期，不少讀者均被她的作品療愈。

數年前小墨的胞妹因患惡疾離世，當時對她造成很大傷痛，遂透過畫作抒發情緒及表達對她的思念，未料這些情緒成為她的創作靈感，透過畫作傳遞「做人應樂觀面對問題」的訊息，並感染他人。她說，「曾經不止一次收到晚

期癌症病人的感謝訊息，表示會將我的畫作放於病榻旁邊，鼓勵自己要勇敢對抗病情。」

原名連寶燕的小墨是警隊退休總督察，於 1985 年加入警隊，曾駐守商業罪案調查科和警察學院等，效力警隊逾 36 年後榮休，隨即全情投入插畫創作，這次是她的首個公開展覽。小墨於 2009 年獲香港基督教服務處委託，繪畫一本向兒童介紹抑鬱症患者的書。這部以她筆名「小墨」出版的首部作品，名為《花妹日記》，宗旨是傳播善良的種子，為大家帶來快樂和正向的人生觀。筆名「小墨」，是因為她希望自己的插畫有內涵、有意義、有墨水。